

虎  
动物

## 「虎字辈」本领高强

文海南日报记者 谢凯

海南的陆地

野生动物以中小型为主,大型猛兽很少。2022年是虎年,在中华传统文化中,虎是勇敢与力量的象征。虽然目前海南岛上没有野生虎,却有许多名字带“虎”字的动物,比如睑虎、虎斑蝶、蜂虎、海南虎斑鳩、溪吻虾虎鱼等。

这些自然界的精灵,大都个头偏小。它们或纹路与虎相似,或性格如虎般争强好胜,各有各的爱好特点,各有各的看家本领。

一只虎斑蝶停在花朵上。  
新华社发

虎头海雕。资料图

虎斑蝶  
身穿“虎衣”戏花间

如果你是一位追蝶爱好者,对海南热带雨林中的虎斑蝶一定不会陌生。这种蝴蝶经常围绕夹竹桃科植物活动,以花蜜等液体为食。

蝶如其名,虎斑蝶翅膀上黑黄相间的纹路,与老虎的纹路颇为相似。它们或单独嬉戏于花间,或成群聚集于背风的山谷休息,不知昔日老虎的猎物看见这群着“虎衣”出行的蝴蝶,会不会因为“蝶”假虎威而感到胆寒。

我国以“虎”命名的蝴蝶一共有5种,分别是虎凤蝶、中华虎凤蝶、太白虎凤蝶、虎斑蝶、虎灰蝶。这些蝴蝶得享虎名,均缘于它们的外表。

相较于山林中的王者,这5种蝴蝶显得纤弱而温柔。不过,在生存竞争十分激烈的自然环境中,它们也并非毫无还手之力的弱者。比如,虎斑蝶美丽的外表下,就暗藏杀机。海南热带海洋学院研究蝴蝶类物种的生态学教师李麒麟介绍,虎斑蝶幼虫有时会吃有毒的天星藤,将毒素积聚在体内。一旦被天敌咬伤或蜇伤,它们就会释放毒素进行反击。虎斑蝶翅膀的艳丽色彩,其实是一种警戒色,提示“前方危险,不要随意靠近”。

“虎斑蝶对经济和园林植物造成危害的记录较少,是一种生态观赏型蝶类。”李麒麟说,虎斑蝶有群集越冬行为,在飞行过程中喜欢滑翔,姿态优美。

虎灰蝶是海南另一种名字带“虎”的蝴蝶,它黑白相间的纹路,与白虎的纹路有几分相似。这种蝴蝶常栖息于山地常绿阔叶林,寄主为壳斗科植物,数量较少,2005年曾有人在鹦哥岭上发现了它的倩影。

“虎灰蝶对周围环境极为敏感,其种类和数量的波动在一定程度上间接反映了周围植物的变化情况,它的分布能直接或间接反映一个区域生态环境质量的好坏。”李麒麟介绍,虎灰蝶有重要的经济和科研价值,应保护好其栖息地。

睑虎  
眼神犀利爱夜行

凸起的大眼睛、犀利的眼神、层次分明的横纹,初见睑虎的人,很容易被它吓到。其实,睑虎并不具备攻击性,它属于捕食昆虫的爬行动物,常栖息于喀斯特地貌和热带雨林溪流边的石缝或洞穴中。它们昼伏夜出,白天藏在石缝中或树叶下睡觉,夜晚出来捕食蛾类、白蚁等,是典型的“夜猫子”。

睑虎属爬行纲有鳞目蜥蜴亚目,曾被归为壁虎科的一个属。壁虎和睑虎,名字里都带有一个“虎”字,它们的食物类型和外表颇有几分相似之处,但前者攀援能力更强,能在墙壁上自如行走,后者因四肢没有攀瓣,不能快速攀爬陡峭岩壁。

壁虎对生存环境不太挑剔,经常在民房中“露脸”,捕食室内的蚊虫。在中国古代,壁虎被称为“守宫”,其中“宫”意为“房屋、居室”,百姓视壁虎为守护家宅的“虎将军”。“虎”字谐音为“福”,也有人认为壁虎可以带来福气。

相较于对壁虎的亲近感,人们对睑虎的认识不多,有些人甚至觉得睑虎的眼神很凶。其实,这是睑虎的眼部特征造成的,与其个性无关。它的瞳孔在白天竖直呈一条直线,眼睛的虹膜颜色丰富且鲜艳,有橄榄绿、黄、橙、血红、乳白等。这些“眼色”不太容易被人们接受。

在中国,睑虎主要分布于广西、广东、海南等地。睑虎属种类最多的地区是广西,共有6种。海南凭借最近10年新发现的周氏睑虎和中华睑虎,成为全国睑虎属种类第二多的省份,共有4种,且均为海南特有。



中华睑虎。周润邦供图



伪虎鲸。新华社发

虎蛇

海南虎斑鳩

中华虎甲

溪吻虾虎鱼

虎鲨

虎鲸

“虎”动物

蜂虎  
鸟类“选美冠军”

在海口五源河国家湿地公园内,有一种明星物种,常吸引摄影爱好者云集于此,那就是蜂虎。

蜂虎虽然名字含“虎”字,却是一种鸟类,并且还是鸟类的“选美冠军”。在摄影爱好者看来,蜂虎身形修长、飞行姿态优美,羽毛亮丽多彩,称得上是鸟中“佳丽”。

动物学家之所以将其命名为“蜂虎”,与其捕食对象直接相关——蜂虎喜食蜂类。

蜂虎最喜欢吃的食物是蜜蜂。在野外发现蜜蜂,蜂虎会像老虎般凶猛而迅速地出击,让猎物无处遁逃。在恋爱期,雄性蜂虎有时会叼着一只蜜蜂或蜻蜓,绕着树枝飞来飞去,以吸引雌性的注意。它仿佛在说:“你看,我有好吃的,我们做朋友吧。”

在五源河附近的一些“蜂虎小区”里,蜂虎会在沙丘或土坡上筑巢安家。它们一般选择软硬适中的沙丘或土坡断面,花10天到20天,用喙和爪子挖出直径约6厘米、长度1米到2米的洞穴,然后在洞穴里栖息繁殖。

海口畠榃湿地研究所鸟类项目专家蔡挺介绍,每年3月到7月,蜂虎会从外地千里迢迢飞到海南“暂住”。海口比较常见的蜂虎是栗喉蜂虎和蓝喉蜂虎,这两种蜂虎主要分布于我国华南地区和东南亚。它们冬季在东南亚越冬,春夏飞到我国华南地区繁殖。

栗喉蜂虎是飞行专家,能在空中做出急速飞行、滑翔、悬停、急速回转和仰俯等高难度动作。在阳光的照射下,其蓝色的尾翼和绿色的翅膀搭配栗红色的喉部,犹如一幅多彩的画卷,尽显“虎”字辈动物的美丽与高贵。■

栗喉蜂虎。

张建国 摄